# 提升应对能力 为上级部门提供经验

卫计系统开展急性化学中毒事件应急处置演练

记者 潘燕佳

13日上午,市卫计局联合市疾控 中心、市医疗急救指挥中心、市一医开 展了急性化学中毒事件应急救援现场 处置技能实操演练活动,各基层医疗 单位的相关工作人员参加观摩。

上午9时,我市古山镇某工贸有限 公司浇铸车间发生一起 化学中毒事 件 3人晕倒 1人情况严重。接报后, 120急救中心将情况转至附近的古山二 院 ,古山二院迅速派出医护人员赶往事 故现场。同时,针对此次中毒事件,急 救中心成立调查处置组 ,分析接报信 息,做出初步判断,并由应急小组准备 防护装备、应急器材 ,启动应急任务。 随后,市疾控中心卫生科等也迅速响 应 赶往现场 对现场毒物进行甄别、检 测 ,并划定危险区域和安全区域。

经过现场调查、样品采集、现场检 测、实验室检测后 ,马上召开分析会对 中毒原因进行分析 并形成初步调查报 告。经调查后发现 该企业浇铸车间采 用工业煤气发生炉进行冶炼 在煤气输 送过程中 因违规操作 没有预先补充



水压 而是先打开气体 引起气体外溢, 导致工人因吸入一氧化碳 中毒。

针对此次事件,市疾控中心相关 负责人表示 ,企业要全力做好善后工 作 配合相关部门完善进一步调查 事 故车间及时消除有害气体发生源 ,经 空气检测合格后方可复工 ;企业内全 员开展健康教育 增加个人防护用品、 警示标识等内容 :改进生产工艺 ,及早 进行煤改气工程,从源头上消除隐患, 防止类似事件发生;建议在车间内安 装一氧化碳或可燃气体报警仪。

市疾控中心卫生科科长陈寿江讲 解了职业中毒处置应急装备中个人防 护的装备。其中呼吸防护是个体防护 的核心 ,呼吸防护用品选用的重要判 断依据是 IDLH 环境(指有害环境中 空气污染物浓度达到的危害水平)。 同时根据污染物的不同,将防护等级 分为 ABCD 四级 ,在前期了解过程 中 ,此次事故存在煤气中毒可能 ,且没 有进行适当的通风处置,故采用B级

此次演练从实战角度出发 ,检验 锻炼了中心应急指挥、采样检测、个人 防护和保障等各个环节的工作,要求 各观摩单位在遇到此类事件中提高部 门间的协调配合能力 ,加强宣传教育 , 普及急性化学中毒事件的应急管理知



识 ,提高应急人员风险防范意识和应

市卫计局党委委员应新显要求各 医疗卫生单位和各参加、观摩单位通 过此次应急演练查漏补缺 ,完善各项 应急管理措施 ,进一步完善健全应急 联动机制,切实提高应急各类突发公 共事件的协同作战能力 ;完善预案中 存在的问题 增强预案针对性、科学性 和可操作性 重视基础 提高应急队伍 战斗能力。

金华市疾控中心环境与职业卫生 科副科长陈强对此次应急演练活动予 以高度肯定 ,他表示此次演练贴近实 战 演练准备、应急物资等都较充分 急 救过程符合实际 是对突发公共卫生事 件应急处置能力的一次综合锻炼和检 验 同时也是近几年关于急性化学中毒 事件的首次演练 ,为金华市卫生系统在 应对此类事件上提供了经验。

### 家庭教育讲师团 巡讲系列活动首站走进永康四中 数百名家长接受精神洗礼

记者 章芳敏 通讯员 夏品丽

初中阶段事关人的一生高度。今 晚,我讲的主题是《把握改变孩子人生 最为重要的转折期 初中家长要掌 握的教育策略》。12日 我市 家庭教育 讲师团 巡讲系列活动首场讲座在永康 四中开讲。中国家长与教师合作管理 委员会理事长、东北师范大学家庭教育 研究院院长兼家庭教育专业研究生指 导教师赵刚为在座的450余名家长上 了一堂发人深省的家庭教育课。

据悉,此次系列巡讲活动由市教 育局、市教育科学研究所主办。家庭 教育研究和指导项目是今年市教育局 重点工作之一,永康四中是市教育局 此项工作的试点学校之一,并承办本 次巡讲的首次活动。

讲座中 赵刚通过案例分析结合多 年宣讲的经验 ,为广大家长生动形象地 解读了如何防患孩子的 初中新生综合 征、初中家长引导孩子必做的五件事 以及初中家长要做好的教育准备等家 庭教育相关内容。比如 他提到的要给 予孩子初入学的必要信心、给予孩子初 入学起飞的动因、帮助孩子制定学习规 划和家长要多善于与老师交朋友这些 防患 初中新生综合征 的方法 就让不 少七年级学生家长受益匪浅。

学生家长应女士告诉记者,面对 处于青春期的女儿,她总对早恋有所 顾虑。听了今晚的讲座后 ,我觉得先 前是自己太紧张了。其实,对于 早 恋 ,我们做家长的不应惊慌 ,要以平 常心对待 ,同时加强和子女的沟通交

市民王女士的儿子上八年级了。 她说:我儿子什么都好,就是不爱和 我们说话。不久前,她还因为儿子的 沟通问题和丈夫发生了争执。得知有 这个巡讲活动后,她立即报名参加 了。当晚的讲座,也让她懂得了今后 如何与儿子交流。

此次系列活动的讲师团成员除了 赵刚外 ,还有金华教育学院院长、浙江 师范大学硕士生导师、中国教育学会 家庭教育专业委员会常务理事吴惠 强,金华教育学院理工分院副院长、金 华教育学院家校合作研究所副所长、 金华市家庭教育研究会副会长兼秘书 长褚伟明和中国教育学会家庭教育专 业委员会第十二届常务理事、金华市 家庭教育研究会副会长、永康市教育 科学研究所所长高宪等。

随后,各讲师团成员就在场家长 普遍关心的 怎么样补课有效 初中 该学习什么 青春期孩子叛逆怎么 办等问题做了详细回答。

近几年 永康教育取得了快速的发 展 教育教学质量稳步提升。在去年的 全市教育发展大会上,市委书记金政在 充分肯定我市教育的同时 对广大教育 工作者又提出了 今后几年 永康还需 要怎样的教育 之问。市教育局局长谢 滔强调 在努力做好做强学校教育的同 时,应该大力加强家庭教育。

永康四中多年来一直强调将学生 培养成为 活泼 的大写的人 ,而不是 读书的机器 ,让四中成为学生们快乐 成长的校园。秉承这一理念,我们致 力于家校和谐共育的工作,并做了长 期努力的、积极的探索,也取得了一定 的成绩 积累了一些经验 如学校开设 的 雅润 课程以及率先在我市实行的 智慧教育、平板教学等。 永康四中校 长吕红丰说,但我们觉得比理想中的 教育和家长的期盼距离还很远。所 以,我们更加期待他们给我们更多更 好的指导和建议 ,更加期盼社会、家长 跟学校有更多的合作和身体力行的参 与 ,并能给学校和教师更多的关注、厚 爱和包容。

接下来,家庭教育讲师团 巡讲 系列活动还将走进人民小学等 ,让更 多家长了解正确的教育方法 ,帮助家 长提升自身素质,确立正确的家庭教 育观念,营造良好的家庭教育环境。

## 野生动植物保护 科普栏

#### 人类应该如何对待 鸟类等野生动物

人类应该理性地对待候鸟 等野生动物,当出现危机时,反 应不要过激,要有科学态度。鸟 是人类的朋友,这是由它在自然 界的地位和作用决定的。人类 对野生动物需要全面了解,不要 一提到保护,就把它说得甚至比 人类还完美,而一到危机来临, 就对动物如临大敌、拒之千里。

因此,当禽流感疫情来临之 时,鸟类学家们也向全社会发出

不干扰鸟类迁徙,保 护鸟类栖息地。自觉避免与候 鸟和其他野生动物密切接触 增强科学防范意识。发现野生 鸟类异常或死亡要及时向有关 部门报告。

不非法捕捉、猎杀、经 营、贩卖鸟类。积极举报并协 助执法部门坚决与各种破坏候 鸟等野生动物资源的违法行为

不贩卖、滥食野生鸟 类及其他野生动物,做一个文 明、守法的消费者。把保护野 生动物,保障人民群众生命和健 康,变成全社会的自觉行动。

全社会积极行动起 来,相互配合,共同努力,保护生 态,抗击禽流感,共建美好家园。



